

大学生就业  
还有优势吗?

本报海口1月11日讯 (记者张苏民)今天下午,在政协海南省五届二次会议上举行的在线访谈活动中,大学生就业问题成为众多网友关注的众多话题中的焦点。

省人事劳动保障厅副厅长林存斌告诉网友,大学生就业难具有一定的普遍性。

林存斌说,为促进大学生就业,今年我省将采取多项措施。包括积极开展专项服务活动,每年举办几期大学生招聘会,给大学生提供和用人单位面对面交谈和选择的机会;同时加强高校毕业生的招聘招考工作。另外,还通过采取强化就业和创业指导来帮助大学生就业。

省政协常委、九三学社海南省副主委,海南大学政治与行政管理学院教授章汝先则首先为大学生打气:“经过四年的教育,跟没上大学是不一样的,大学生本身就应该是一个优势,要充满乐观自信的走向就业市场、走向社会!”

章汝先认为,大学生首先要相信困难是暂时的,凡事往好处去想,其次一定要努力提高自身的就业能力。

她说,2009年大学毕业生应该走这样的路:到基层去、到边远落后的的地方去工作。

其他省份有的大学为解决大学生就业问题,有针对性地开展了一些实训课程,今天网民也就此话题询问了我省的具体情况。

省教育厅副厅长支小纪介绍说,为了让高校毕业生适应社会发展,更好地服务社会,高校加大了教育教学改革的力度,实践环节就是为了更好的让学生适应社会,让他们更好的走向社会。

章汝先也告诉网友,为提高大学毕业生的就业能力,近几年来高校在这方面采取了一系列的措施。首先,各个高校都建立了实践教学基地,不管是理工、农、文科,大部分的专业都设有实践教学基地,开设实训课。其次,高校非常重视组织学生利用寒暑假开展社会实践,由老师带着学生去进行社会实践,通过社会实践让学生还没有毕业之前就接触社会、了解社会,到社会中去锻炼自己,提高自己的实践能力,这方面几年来一直在做,而且效果非常好。另外,还鼓励学生利用课余时间参加各种协会和各种校园文化活动,锻炼自己多方面的实践能力、口才、写作、组织能力、策划能力、实施能力等。



1月11日下午,省政协“关注民生,共建和谐——共同谋求促进就业新对策”在线访谈活动在委员驻地酒店举行。图为委员们回答网友们问题。本报记者 王凯 摄

就业,是关系到每个人生存和生活的热点民生话题。金融危机、大学生就业、农民工返乡潮……今天下午,在政协海南省五届二次会议举行的在线交流活动中,这一个个关键词被网民们频频提及。大会邀请了省政协常委、九三学社海南省副主委,海南大学政治与行政管理学院教授章汝先,省政协委员、海南省总工会副主席、党组成员,省女工委主任徐远航和省教育厅副厅长支小纪,省人事劳动保障厅副厅长林存斌,省人力资源开发局(就业局)副局长崔可夫,与网友就“关注民生,共建和谐——共同谋求促进就业新对策”话题进行了热烈的交流。

## 就业形势有多难?

当前我省的就业形势到底难不难、有

多难是众多网友普遍关心的问题,崔可夫在线交流时对此表示,当前我省就业形势较为平稳,虽然从长远来看,就业形势还是比较严峻,但大家也不必惊慌,政府有信心做好就业问题。

崔可夫认为,对于失业人员来说,中央有政策有投资,再加上多年来工作做得比较扎实,所以比较稳定,下岗失业人员的生活有保障;而返乡农民和失地农民方面,由于国家对农民的政策比较优惠,再加上多年来党和政府、省委省政府对就业工作非常重视,我省从“打工经济”开始,对剩余劳动力转移做了大量的工作,农民的观念也发生了改变,从2007年开始就有部分的返乡农民回到农村干自己的事业。最操心的是高校毕业生,也可以说这是就业工作的难点、重点。最近国务院作出了关于高校毕业生的七项措施,并还提出高校毕业生就业工作要放在就业工作的首位。

## 金融危机会影响海南吗?

网友对目前金融危机对我省职工的影响也十分关心,希望了解我省针对金融危机会员有没有具体的扶持政策。

徐远航指出,金融危机对我省的部分行业和企业负面影响已经在逐渐的显现,部分企业的生产经营面临困难,职工的生存压力增大。

林存斌也告诉网友,应对当前的金融危机,职能部门研究了一些对策,主要体现在六个方面。第一,以高校毕业生和返乡农民工就业困难为重点,开展小额担保贷款和创业指导等创业服务活动,实现以创业带动就业的效应。第二,准备实施特别的职业培训计划,做好困难企业、待岗人员的技能提升和转岗的培训。第三,以帮助企业渡过难关为目标,积极落实创业扶持一系列资金奖励,还有社会保险补贴、小额担保贷款等扶持政策,建立预警和监测制度,对重点行业、重点企业实施监测,防止较大规模的裁员人员。

第四,改善我省就业工作网络建设薄

弱的状况,努力适应就业工作新的要求。第五,积极完善相关的政策,建立更便于操作和更优惠的就业政策体系,继续完善小额担保贷款担保政策,出台一些职业技能培训的管理办法。第六,根据国家有关部委的要求,近期将报请省政府批准,出台对企业缴纳社会保险金部分险种降低费率的规定,对困难企业来讲可以允许他们缓缴社会保险费和免除滞纳金,通过这些举措来帮助企业降低成本,使企业面对金融危机的形势,尽量少裁减人员。

## 农民工如何就业?

随着金融危机的影响,在珠江三角洲的一些农民工可能大批的返乡,这些农民工如何解决就业也成为网友关注的话题。

林存斌介绍说,为了应对即将出现的返乡潮,职能部门将利用现有的劳动保障政策,为返乡的农民工就地就业和返乡创业提供支持和帮助,同时加大对农民工职业技能的培训力度,为他们提供不低于400元/人的职业培训补贴,并充分利用现有的培训机构开展特色的培训,推广就地转移就业培训模式,帮助返乡农民工掌握更多的技能,更好提高自己的素质。

## “海归派”成了“海蟹派”?

“海归”找工作是否还有优势?难道成了“海蟹派”?

针对网友提出的这一问题,章汝先认为,受金融危机影响,连海归的就业发展可能都会受到影响,这是肯定的。但是,海归还是有海归派的优势。

徐远航也告诉网友,中央最近关于实施海外高层次人才引进计划专门发了一个文件,提出要以待遇招人、事业留人、情谊感人、服务到人,使他们为进行创新创业活动,建设创新型国家贡献自己的新的力量。海南省也将制定相应的人才引进计划。

(本报海口1月11日讯)

民革海南省委建议——  
创设两岸农产品  
自由贸易试验区

## 提案速览

本报海口1月11日讯 (记者黄晓华)海南已提出了建设自由贸易区的战略构想。民革海南省委向政协海南省五届二次会议提交提案建议,依托海峡两岸农产品交易示范园区,创设海峡两岸(海南)农产品自由贸易试验区。

提案指出,海峡两岸农产品交易示范园区经过一年多的运作,项目已正式报备立项,并全面启动筹备工作。两岸“大三通”后,海口成为两岸客运包机直航点,海口、三亚、洋浦港成为对台直航港口,这将大大有利于加强祖国两个宝岛之间的互相交往和合作,尤其是琼台农业合作必将迈上一个新的台阶。

医保乱象引关注  
主管部门详解答

本报海口1月11日讯 (记者袁锋)虽然经历了多年的大力改进和整治,“看病难、看病贵”依然是群众最为关心的热点问题之一。在今年政协会议上,多位委员都针对医疗问题递交了多份提案,其中李蓝雪委员的提案将目前医保制度中的一些乱象进行了曝光。

## 委员建议:

- 杜绝医院乱收费、滥用药、滥检查
- 扩大基本医疗保险药品和设施目录
- 提高医保个人账户的额度

李蓝雪委员在提案中对现行的医疗保险制度中的弊端进行了分析。他在接受记者采访时称:“面对药品价格迅猛上涨和医疗费用不断增长的现实,必须加强医药、医疗行业的监管工作,杜绝医院乱收费、滥用

药、滥检查以及药品更名后定价虚高变为医疗保险自负药品等问题,以制度的形式制止医生向患者推销和使用基本医疗保险药品目录以外的药品和规定外的医疗服务设施,降低个人负担。”

李蓝雪同时建议进一步扩大基本医疗保险药品和医疗服务设施的目录。由于我省基本医疗保险目录中的药品和医疗服务设施使用范围更新滞后于医疗机构应用于临床的药品以及医疗服务设施,所以一些医疗机构为了追求经济利益,就会建议患者大量使用药品目录以外的药品和医疗服务设施,从而使个人自负比例过高,增加了个人负担。

另外,根据现行条例,单位缴纳医保保费部分计入个人账户的金额太少,每个月个人账户的金额只有三四十元,有时连治疗感冒的门诊费用和基本用药都无法满足。因

此,建议提高单位缴纳部分计入个人账户的比例,提高个人账户的额度。

李蓝雪还认为,目前参保人员住院治疗的起付线起点太高,如海口住院费用超过2000多元起付线的部分才能按比例报销,造成个人负担加大。

## 场外调查:

记者采访得知,一些医院的确使用了种种手法来规避医保经办机构监管。比如医保条例规定“个人自费费用如超过总费用15%,则由定点医院承担超出部分的费用”。医院为了规避这条规定,根本就不会将超范围用药部分与医保经办机构进行结算。

另外,如果有些医院为了逃避监管,将药品目录范围内外的费用分开运行,只对监管部分公开一部分情况,也将达到目的。

据了解,我省某省属大医院的用药情况就

长期对社保经办机构不完全公开,造成监管空白。

## 主管部门:

- 将逐步以联网对医院实时监管
- 药品目录扩大权力在国家
- 个人账户额度提高可能性不大

记者就此采访了与职工医保政策制定密切相关的省人劳厅社保二处负责人吴波,巧合的是,吴波也是本省政协委员。

吴波告诉记者,上述提案是对医保中的一些操作问题提出的,可见提案人对医保政策有相当深入的了解。“监管是我们工作永恒的主题,长期的过程。”吴波说,主管部门一贯要求各个定点医疗机构要自觉执行法规,加强医务人员个人道德建设,避免参保人员和医保基金的损失。合理检查、用药、治

疗是医疗规范的一部分,医疗保险也强调合理支出。目前,建立了日常检查与年终考核结合制度来制约医疗机构滥用药、滥检查。医保经办机构还将陆续与医院联网,通过网络来对医院用药情况进行实时监管。

关于提案提出的扩大药品目录,吴波说,在药品、病种、设施和服务项目四个目录中,患者关注的主要是扩大药品目录问题。但这个目录根据规定,是先由国家调整,各省根据情况,对国家目录在15%范围内增减,我省现在已经将国家目录扩大15%执行,达到了最宽范围。调整权限在国家不在我省,不能自行调整。

关于医保个人账户额度低,吴波解释:目前我省乃至全国的医保制度还是低水平、广覆盖原则,医保制度是以解决大病为主的制度,待遇水平要与本地整体经济发展水平相适应,要在保大病基础上进行,随着经济水平提高而进步。因此目前看来大额提高个人账户额度的可能性不大。

## 热门话题

慷慨  
陈辞

林虎委员在讨论会上发言。

## 议政表情

1月11日下午,参加政协海南省五届二次会议的政协委员们在驻地酒店分组开展讨论,审议《政协海南省五届常委会工作报告》和《政协海南省五届常委会提案工作情况报告》。



↑张发委员在讨论会上。

↑何和熙委员就建设国际旅游岛发表意见。



↑港澳委员庄水莲发言。

→讨论休息间隙,两位委员就加强青年志愿者建设问题交换意见。



委员韩柏发言。

侃侃  
而谈

全心  
投入